

以军空袭黎巴嫩南部真主党目标

停火短暂脆弱 黎以互指违反协议

以色列国防军28日以发现威胁以黎停火协议且违反协议内容的“可疑活动”为由，空袭黎巴嫩真主党设在黎南部一处武器库并朝“数名可疑人员”开火。黎巴嫩军方和真主党同样指责以色列方面违反停火协议。

分析人士认为，黎以互相指责对方违反协议，凸显此次停火短暂且脆弱。

战火未熄

据以军28日声明，以军在真主党设在黎巴嫩南部的一处武器存储设施内“发现恐怖行动”，以军战机随即“挫败这一威胁”。目前，仍有以军驻扎在黎巴嫩南部地区，正在“打击违反停火协议的行为”。

路透社报道，这是黎以停火协议生效后，以军首次空袭黎巴嫩境内目标。

以色列总理内塔尼亚胡28日说，他已指示以军做好“展开激烈战争”的准备，警惕真主党违反停火协议。

以色列与黎巴嫩真主党的停火协议27日凌晨4时生效，规定冲突双方初步停火60天，真主党武装人员离开黎巴嫩南部地区，以军则撤回以色列境内，联合国维和人员和黎巴嫩政府军将进驻黎南部地区。



人们在贝鲁特南郊清理受损的住处

新华社发

路透社分析，虽然根据停火协议规定，利塔尼河以南地区未经黎巴嫩政府授权的军事设施应被拆除，然而协议并未提及28日遭以军空袭的利塔尼河以北地区。

28日早些时候，以军还朝乘车抵达黎巴嫩南部多地的“数名可疑人员”开火，称其违

反停火协议。据黎巴嫩媒体报道，以军坦克当天向黎南部地区5座村镇和多处农田开火，导致至少两人受伤。

黎巴嫩议会真主党籍议员哈桑·法德拉拉28日指责以军无视停火协议，对返回黎巴嫩南部边境的平民发动袭击。他说，真主党

武装在当地“没有可见武器和军事基地”。

家园不再

黎巴嫩政府军指责以军27日和28日多次违反停火协议。按照政府军消息人士说法，军方正在利塔尼河以南地区展开巡逻、设立关卡，尚未向以军驻留区域推进。

以军目前仍驻留在黎巴嫩南部多座边境村镇，给打算返乡的平民造成阻碍。以军28日向利塔尼河以南的黎巴嫩平民发布宵禁通告，覆盖时段为17时至次日7时。

家住黎巴嫩南部的玛丽亚姆·库拉尼说，停火协议刚一达成，她就和家人开车返回老家，但她的家已被以军空袭夷为平地。当被问及财产损失时，她说，在数千同胞命丧以军炮火之际，她羞于谈论自家损失，因为“以色列使我们的家园遍布鲜血，我们最大的损失是人的死亡”。

本轮巴以冲突去年10月爆发以来，真主党频繁打击以色列境内目标，以军则加大对黎巴嫩境内真主党目标打击。今年9月以来，黎以局势骤然升温。本轮黎以冲突导致黎方至少3961人死亡，上百万人流离失所。

王逸君（新华社供本报稿）

保护未成年 16岁以下禁用社交媒体

澳大利亚通过新法案引发广泛关注

澳大利亚联邦议会通过《2024网络安全（社交媒体最低年龄）修正案》，禁止16岁以下未成年人使用社交媒体平台，新法将于12个月后生效。

该法在草拟阶段就引发热议，迅速完成立法后在澳大利亚国内外都广受关注。外界关注的问题包括：禁令将如何监督实施？新法对网络社交媒体生态将产生何种影响？

社交媒体担责

澳大利亚联邦众议院27日以102票赞成、13票反对的表决结果通过《2024网络安全（社交媒体最低年龄）修正案》，参议院28日以34比19的票数通过法案，众议院29日确认反对党在参议院提出的修订意见，至此完成立法。

新法案要求照片墙、脸书、X等大型社交媒体平台采取合理措施阻止16岁以下未成年人登录，如未尽职将面临最多近5000万澳元（约合2.35亿元人民币）罚款，但违规未成年人及其家长不会受到惩罚。同时，社交媒体企业不能强迫用户提供身份证件作为评估年龄的依据。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯29日说，新法通过后，“社交媒体平台如今必须把保障未成年人安全的社会责任当成优先任务”。

阿尔巴尼斯说，社交媒体带来社会效益的同时，也带来一些社会危害，包括滋生霸凌行为、精神焦虑，还可能成为网络犯罪工具。“年轻人热衷于此，所以面临的风险也最高。”

今年以来，澳大利亚议会就该法案内容征询家长意见，尤其是那些因为社交媒体霸凌行为而自残的未成年人的家长。澳大利亚媒体普遍支持出台禁令，发起“让孩子就

► 是否应该限制未成年人使用社交媒体引发热议 图 GJ



做孩子”舆论运动。

多数民众支持

如何防止未成年人心理健康受到社交媒体影响，成为全球性社会话题，越来越多国家政府计划或已着手立法对社交媒体用户年龄作出限制。

此前，法、美等国出台限制未成年人使用社交媒体的全国性或地方性法律，但只是要求必须经过家长同意才可以使用。澳大利亚新法要求“绝对禁止”，是国家层面迄今最为激进的立法措施。

在澳大利亚，新法也遭受一些质疑。批评者认为它涉嫌侵犯用户隐私权，因为用户必须提交年龄证明，侵犯未成年人权益。同时，一些学者和青少年权益团体认为，这会让最弱势的青少年群体失去发声渠道，削弱他们参与社会的能力和机会。

根据最新民调，澳大利亚77%的人赞成该法案。支持者的主力是家长。一些人援引美国公共卫生局局长维韦克·穆尔蒂的观

点称，社交媒体正加剧当代年轻人的心理健康危机，其影响之严重，到了需要让社交媒体标注“健康危害风险警告”的地步。

“设定年龄限制，把控制权交还给家长，我想这是第一步。”澳大利亚反霸凌倡议人士阿里·哈尔基奇说。他的儿子在社交媒体上遭受“网暴”后，2009年自杀身亡，年仅17岁。

科技巨头不满

澳大利亚人常用的社交媒体大多由美国科技企业掌控，因此这项新法案引起美国科技巨头不满。

脸书、照片墙的母公司“元”的发言人说，公司尊重澳大利亚法律，但忧虑“法案匆忙通过，未充分考虑行业为保障用户体验适应不同年龄群体所作努力，也没有考虑年轻人呼声”。接下来各方需要对新法实施细则充分协商，确保出台“技术上可行”方案。

其他受影响的企业普遍要求推迟新法生效日期，应等到各平台完成年龄验证程序测试后再实施。沈敏（新华社供本报稿）

新华社上午电 乍得外交部28日宣布，将终止与法国的防务合作。

乍得外交部长库拉马拉说，乍得政府经过深思熟虑后作出这一“具有历史转折意义”的决定，仍把法国视为“必不可少的合作伙伴”，但法国“必须认识到乍得已经发展壮大并成熟，是一个非常珍视主权的国家”。

乍得是法国在非洲保持军事存在的关键所在。法国从马里、布基纳法索和尼日尔撤军后，乍得是法国在萨赫勒地区“最后的立足点”。

萨赫勒地区指撒哈拉沙漠以南、自大西洋向东延伸至红海的狭长地带，横跨马里、布基纳法索、尼日尔、乍得等10个国家。萨赫勒地区饱受贫困、武装冲突和自然灾害之苦，近年来更成为极端组织、恐怖组织猖獗之地。

马里、布基纳法索、尼日尔分别在2020年、2022年、2023年发生军事政变，三国过渡政府均要求法国撤军。法国已先后从这3个国家完全撤军。

据路透社报道，尚无迹象显示法方提前知晓乍方决定。法国目前在乍得驻有大约1000名士兵，并配备多架战斗机。

今年早些时候，乍得政府要求美国一支小型特种部队撤离乍得。多年来，美国和法国打着“反恐”旗号在萨赫勒地区驻军，但当地恐怖主义威胁却愈演愈烈。越来越多非洲国家看清，西方借助驻军，在非洲大行干涉内政、攫取资源、谋求私利之实。分析人士指出，美法驻军被要求撤离，正是西方“新殖民主义”遭到非洲国家抵制的结果。

日本自来水企业 两成检出有害物

新华社上午电 日本环境省和国土交通省29日公布的调查显示，日本约两成自来水企业检出全氟和多氟烷基物质(PFAS)。

据日本共同社报道，近年来日本多地自来水和河流中检出PFAS，引发民众担忧。PFAS在自然环境中难以降解，会在环境和人体中累积，被称为“永久性化学物质”。有研究认为，长期接触这些物质可能与癌症、肝脏和心脏受损以及婴儿和儿童免疫和发育受损等相关。

美商家促销新噱头：趁关税没涨，快买！

新华社上午电 美国当选总统特朗普威胁上任后要对中国商品征收高关税，利用消费者担心物价上涨的心理，美国零售商大力营销，游说消费者“买买买”。

美国《华尔街日报》29日报道，当下美国经济不确定性增加，消费显现疲软迹象。美

国家具、户外、美妆、文具等行业的零售商开启“关税前促销”。

美容品牌“乔莉护肤”在邮件中敦促客户赶在新关税抬高价格前“锁定现价”，称一旦关税生效，其主打的过滤花洒产品可能涨价25%至每个205美元。一些社交平台网红也

拿“关税要涨”当噱头鼓励消费者囤货。还有博主介绍如何更好保存美妆、洗发水和食品等商品。“最终家具”公司说：“当关税落地，同样货品的价格将翻一番。”美国全国零售商联合会的数据显示，新关税政策可能导致消费者购买力每年损失高达780亿美元。